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Общественный сектор Орловской области характеризуется достаточно высоким уровнем развития как в количественном, так и в качественном аспектах. Количество общественных объединений, зарегистрированных на территории региона,  на протяжении последних незначительно варьируется в районе тысячи. Примерно половина из них имеет организационно-правовую форму общественных организаций.
Следует отметить, что категориальный спектр некоммерческих организаций Орловской области является достаточно широким и разнообразным как с точки зрения членской базы, так и в тематическом разрезе. В частности, общественными объединениями достаточно равномерно представлены интересы практически всех категорий населения Орловщины – по демографическому признаку: детей и молодежи 8%, женщин 2%; социальному признаку: инвалидов 5% ветеранов 10%, казачества 4%, а также по группам интересов: спортивные 20%, религиозные 10% и  другие организации. Кроме того, определенную роль в формировании общественного климата региона играют объединения граждан по профессиональному признаку, среди которых значительную роль наряду с профсоюзами играют профессиональные общественные объединения. Наряду с объединениями функционального типа следует отметить значительный удельный вес объединений и, прежде всего, общественных организаций линейного типа, ставящих основной целью своей деятельности создание условий для самореализации своих членов или определенной категории граждан. Объяснением данного явления, на наш взгляд, может служить сложившаяся в Орловской области практика системного подхода к решению актуальных проблем общественно-политического развития. Проведенный анализ показывает, что спектр деятельности линейных организаций достаточно широк и включает в себя значительное количество функциональных направлений деятельности. Таким образом, «линейные» общественные объединения региона сформированы большей частью как инкорпорированные ассоциативно-кооперативные объединения функционально-ориентированных общественных организаций, вышедших на более высокий уровень своего развития и, соответственно, пытающихся комплексно реализовывать свою миссию. 

Первопричиной такого рода процессов является проводимая руководством области на протяжении длительного времени политика всемерной поддержки и активного взаимодействия с конструктивно настроенными общественными объединениями.

Результатом созданного в регионе благоприятного климата для развития добровольных объединений граждан явились ускоренные эволюционные процессы в общественно-политическом секторе региона. Таким образом, уже к концу 90-х годов прошлого века в области был сформирован целый класс крупных общественных организаций, имеющих широкую членскую базу, авторитет и уважение регионального сообщества, осуществляющих широкий спектр различных направлений деятельности и ориентированных в своей работе на конструктивное взаимодействие с органами государственной власти и местного самоуправления региона.

Проведенный нами ретроспективный анализ общественно-политического развития региона позволяет заключить, что вышерассмотренный первый этап развития региональных НКО завершился 99-2000 г.г. Начиная же с 2000-2001 года в развитии третьего сектора начинается новый этап развития – «ассоциативный». Общественными объединениями региона, набравшими опыт конструктивного взаимодействия, как по «горизонтали», так и по «вертикали» была объективно осознана необходимость взаимной интеграции и создания формализованных структур с целью реализации идеи перманентного конструктивного взаимодействия с органами государственной власти и местного самоуправления. В условиях четко определенной позиции открытости и готовности к сотрудничеству со стороны профильных структур, прежде всего, администрации области, такие идеи стали находить свои первые воплощения достаточно быстро. Первыми на подобную идею отреагировали молодежные и детские общественные объединения – по определению наиболее динамичные и гибкие. В 2001 году молодежными и детскими объединениями Орловской области при поддержки органом по делам молодежи Орловской области была создана «Ассоциация молодежных и детских общественных объединений Орловской области «Круглый стол»». 

Дальнейшая стабилизация социально-экономической и общественно-политической обстановки в РФ, ее постепенный выход на траекторию устойчивого развития в сочетании с активными действиями федеральных органов власти по созданию условий для формирования в стране гражданского общества позволили говорить о новом этапе в развитии третьего сектора страны и региона, характеризующимся тремя основными чертами. 

Во-первых, переходом от категориально ограниченных ассоциативных форм общественных объединений к линейным формам всеобщей интеграции различных форм самоорганизации граждан.

Во-вторых, проводимая руководством страны в целом и Орловской области в частности, политика построения социально-ориентированной экономики и активного конструктивного взаимодействия со всеми категориями населения, с одной стороны, обусловили необходимость формирования именно формализованных институтов гражданского общества, а, с другой стороны создали возможность их формирования «снизу».

В третьих, реализуемая в России политика национального единения и консолидация всех групп интересов создали условия для формирования единой системы институтов гражданского общества в масштабах всего государства.

Результатом данных факторов в сочетании с высоким эволюционным уровнем развития некоммерческих организаций Орловской области явилось создание на Орловщине по инициативе общественных объединений Ассоциации общественных объединений Орловской области «Общественная палата».

Общественная палата Орловской области, объединившая в своем составе 70 общественных объединений репрезентативно представляющих практически все более 1000 общественных объединений региона явилась своего рода завершающим этапом формирования единой системы институтов гражданского общества на территории Орловской области. Однако необходимость реализации функции обратной связи – одного из основных приоритетов всех гражданских институтов, в масштабах всего государства обусловила объективную потребность во встраивании Общественной палаты Орловской области в единую систему институтов гражданского общества Российской Федерации. 

В ноябре 2005 года председатель Совета и заместитель Председателя Совета Общественной палаты Орловской области вошли в Общественный Совет при Полномочном представителе Президента РФ ЦФО. Кроме того, в связи с принятием нового закона о местном самоуправлении в России возникла необходимость дальнейшего расширения Общественной палаты на уровни более низкого ранга. В этой связи в составе Палаты была создана комиссия муниципальных образований общественных объединений Орловской области, объединившая в своем составе все общественные объединения муниципального уровня. Значимость и целесообразность данного шага подтверждается тем вниманием, которое органы местного самоуправления уделяют работе с ней. Так, в течение первого месяца с момента создания комиссии, по обоюдной инициативе было заключено соглашение с Орловским городским Советом народных депутатов. 
Важным этапом формирования единой системы институтов гражданского общества на территории региона является создание системы обратной связи на уровне исходного источника государственной политики и государственной власти – отдельного гражданина. В этой связи в составе Общественной палаты Орловской области создана и функционирует Общественная приемная. Росту эффективности деятельности данной приемной способствует, на наш взгляд, ее максимальная приближенность к органам власти, ответственно принимающим значимые решения, что достигается организационно-пространственной увязкой ее деятельности с Общественной приемной Полномочного представителя Президента РФ ЦФО Орловской области и Общественного Совета при Полномочном представителе Президента РФ ЦФО.

Таким образом, результатом оптимального сочетания федеральной и региональной политики в отношении гражданского общества на территории Орловской области явилось формирование на Орловщине единой системы институтов гражданского общества, в комплексе охватывающих все существенно значимые группы (население, общественные объединения и органы государственной власти и местного самоуправления) и органично встроенных в единую национальную систему институтов гражданского общества.
