«ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ИНСТИТУТОВ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА С ОРГАНАМИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ»
Конституцией РФ  установлено, что Российская Федерация – Россия - есть демократическое государство, при этом носителем суверенитета и единственным источником власти в Российской Федерации является ее многонациональный народ. Одним из принципов реализации народовластия РФ является ,в том числе, право граждан  на объединение, включая право создавать профессиональные союзы для защиты своих интересов. Свобода деятельности общественных объединений гарантируется Федеральным законом  от 19 мая 1995 года N 82-ФЗ «Об общественных объединениях»,где определены  основные правовые аспекты реализации гражданами права на объединение, созданием , деятельностью, реорганизацией и (или) ликвидацией общественных объединений. 

Трудно не согласиться с  позицией , что современные управленческие методы предполагают как информационную открытость исполнительных органов, так и активное вовлечение широкой общественности в процесс принятия и реализации решений. Нельзя осуществлять власть от имени народа (ч. 2 ст. 3 Конституции РФ) и не допускать этот народ к принятию решений. Исполнительная власть - гарант принципов правового государства. Это требует от органов исполнительной власти и государственных служащих более глубокого понимания института открытости и активного включения граждан в механизм государственного управления.

Определяя основные  направления развития государства,  Президент Российской Федерации  Путин В.В. в послании Федеральному Собранию 26.05.2004 года указал, что  единственным источником и носителем власти в Российской Федерации является ее многонациональный народ. И только народ - через институты демократического государства и гражданского общества - вправе и в состоянии гарантировать незыблемость нравственных и политических основ развития страны на многие годы вперед.

 Этапным моментом в реализации  стратегического направления реализации народовластия, по нашему мнению, явилось  учреждение  Федеральным законом  РФ  от  4 апреля 2005 года N 32-ФЗ Общественной палаты Российской федерации, как института гражданского общества, направленного обеспечивать взаимодействие граждан Российской Федерации с федеральными органами государственной власти, органами государственной власти субъектов Российской Федерации и органами местного самоуправления в целях учета потребностей и интересов граждан Российской Федерации, защиты прав и свобод граждан Российской Федерации и прав общественных объединений при формировании и реализации государственной политики, а также в целях осуществления общественного контроля за деятельностью федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления.

Итог деятельности данной организации сформулирован в послании Президента РФ Путина В.В.. При этом  там  указано, что профессиональный авторитет членов палаты, их открытая позиция, усилили влияние гражданских институтов на нормотворческую деятельность, на деятельность правительства и Федерального Собрания, а также на административную практику министерств и ведомств. Более того, по оценке Президента, в стране растет и число действующих неправительственных организаций. А также их членов - добровольцев, выполняющих различную социально значимую работу. Их в России уже около 8 млн. человек. Все это реальные индикаторы формирования в России активного гражданского общества.

Основы активного  развития институтов гражданского общества   определены Распоряжением Правительства РФ от 19 января 2006 г. N 38-р, утвердившего  Программу социально-экономического развития Российской Федерации на среднесрочную перспективу (2006 - 2008 годы).  В указанной долгосрочной перспективе Правительством  отражено, что активизация деятельности гражданского общества является одной из важнейших предпосылок успешности административной реформы, реформирования судебной системы и правоохранительных органов (через реализацию эффективного гражданского контроля), проведения реформы образования (через развитие попечительских и наблюдательных советов учебных учреждений) и реформы жилищно-коммунального хозяйства (через содействие формированию товариществ собственников жилья).  При этом  приоритетными направлениями развития организаций гражданского общества являются:

а) модернизация законодательства, регулирующего деятельность некоммерческих организаций, включая:

наделение некоммерческих организаций правом получать пожертвования вне зависимости от их организационно-правовой формы;

устранение разночтений в Гражданском кодексе Российской Федерации, Федеральных законах "О некоммерческих организациях" и "О благотворительной деятельности и благотворительных организациях", касающихся определения организационно-правовых форм, структуры органов и порядка управления некоммерческими организациями;

определение понятия и статуса ресурсного капитала некоммерческой организации, доходы от которого служат источником финансирования уставной деятельности, условий его создания и использования;

сокращение административных барьеров в сфере деятельности некоммерческих организаций;

развитие механизмов образовательной и информационно-консультационной поддержки деятельности некоммерческих организаций;

б) обеспечение равных условий доступа негосударственных и государственных некоммерческих организаций на рынки социальных услуг, в том числе путем:

обеспечения равенства условий налогообложения поставщиков социальных услуг различных организационно-правовых форм;

установления стандартов качества социального обслуживания, расширения круга организационно-правовых форм некоммерческих организаций, действующих в сфере социального обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов;

создания прозрачной и конкурентной системы государственной поддержки независимых самоорганизующихся общественных объединений;

формирования нормативной и методической базы для развития некоммерческих организаций, включая расширение практики выделения грантов и конкурсного размещения государственного (муниципального) заказа на предоставление социальных услуг;

в) обеспечение прозрачности деятельности некоммерческих организаций, органов государственной власти и органов местного самоуправления, включая содействие развитию независимых попечительских советов, в предотвращении конфликта интересов;

г) развитие механизмов независимой общественной экспертизы и государственно-общественных консультаций на ранних стадиях подготовки и принятия решений, в том числе путем:

проведения консультаций органов государственной власти и органов местного самоуправления с заинтересованной общественностью на ранней стадии подготовки и принятия решений;

проведения публичных слушаний по бюджетным и другим общественно значимым вопросам;

создания и поддержки общественных советов при органах исполнительной власти, органах местного самоуправления, имея в виду обеспечение транспарентного механизма формирования таких советов, включающего переговоры с сетевыми гражданскими организациями и коалициями гражданских организаций;

продвижения общественных интересов;

обеспечения прав человека при усилении мер безопасности, общественного контроля за местами предварительного заключения и пенитенциарными учреждениями;

д) развитие механизмов общественного мониторинга, включая:

содействие проведению общественного мониторинга реализации и результатов реформ;

развитие механизмов общественного контроля в интернатах, социально-реабилитационных учреждениях и домах ребенка;

е) создание механизмов, способствующих усилению социальной ответственности бизнеса, в том числе распространению отчетности компаний о решении социальных вопросов;

ж) развитие системы гражданского образования, направленного на обеспечение граждан знаниями и навыками, необходимыми для активного участия в демократическом, гражданском обществе, предполагающее:

поэтапное введение профильных образовательных курсов в высших и средних учебных заведениях;

реализацию программ в сфере практического и внешкольного образования, направленного на все группы населения;

расширение участия России в программах по развитию гражданского образования ЮНЕСКО, Совета Европы и других международных организаций.

 Как отражено в данном нормативном акте, активизация деятельности гражданского общества является одной из важнейших предпосылок успешности административной реформы, реформирования судебной системы и правоохранительных органов (через реализацию эффективного гражданского контроля), проведения реформы образования (через развитие попечительских и наблюдательных советов учебных учреждений) и реформы жилищно-коммунального хозяйства (через содействие формированию товариществ собственников жилья).

В дальнейшем,  во исполнение указанной программы  в целях реализации,  вовлечение  граждан через  институты гражданского общества (объединения) в процесс подготовки государственных решений и контроля за деятельностью  всех ветвей власти,  были  изданы следующие акты:
· Постановление Правительства РФ от 20 февраля 2006 г. N 100 « О ФЕДЕРАЛЬНОЙ ЦЕЛЕВОЙ ПРОГРАММЕ"ПОВЫШЕНИЕ БЕЗОПАСНОСТИ ДОРОЖНОГО ДВИЖЕНИЯ В 2006 - 2012 ГОДАХ".  Одним из приоритетных направлений данной программы является обеспечение вовлечения в профилактическую работу институтов гражданского общества;

· Распоряжение Правительства РФ от 4 августа 2006 г. N 1082-р «КОНЦЕПЦИЯ ФЕДЕРАЛЬНОЙ ЦЕЛЕВОЙ ПРОГРАММЫ "РАЗВИТИЕ СУДЕБНОЙ СИСТЕМЫ РОССИИ" НА 2007 - 2011 ГОДЫ.  Данной программой определено , что приоритетные направления развития судебной системы России обусловливают необходимость применения к формированию и контролю за реализацией мероприятий Программы принципиально новых подходов, к которым относятся: активное привлечение институтов гражданского общества к формированию мероприятий Программы;

· Приказ Министра обороны  РФ от 16 ноября 2006 г. N 490 в соответствии с которым создан  « Общественный совет  при Министерстве обороны  РФ» и утверждено  «Положение о  общественном  совете  при Министерстве обороны  РФ»

· Приказ Министерства Регионального развития РФ  от 9 марта 2007 г. N 17  в соответствии с которым создан  « Общественный совет  при Министерстве регионального развития РФ и утверждено  «Положение о общественном  совете  при Министерстве регионального развития РФ»
· другие
Для дальнейшего развития институтов гражданского общества,  Распоряжением Правительства РФ от 29 января 2007 года, намечена  в 2007 году  Разработка проекта Федерального          закона о внесении изменений в            отдельные законодательные акты                                                      Российской Федерации (в части      совершенствования налогообложения      некоммерческих организаций,      регулирования благотворительной      деятельности и механизмов).
  Таким образом, по нашему мнению,  на современном этапе  совершенствование правовых основ   способствует  реализации  намеченной Президентом РФ программы по активизации деятельности гражданского общества  при проведении основных Государственных реформ, что является  гарантом реализации   Конституционных начал народовластия в нашем государстве. При этом  значительно увеличивается и государственная поддержка общественных организаций. В прошлом году она составила 500 млн. рублей, на этот год запланировано в 2,5 раза больше.
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